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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
ТЕРИТОРІАЛЬНО-ВИРОБНИЧИХ УТВОРЕНЬ  

В УМОВАХ РЕФОРМУВАННЯ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

У статті обґрунтовано методичний підхід до оцінювання сталого розвитку територіально-виробничих 
утворень у контексті реформи місцевого самоврядування. Підкреслено складність та неможливість викорис-
тання складних систем оцінювання рівня сталого розвитку у зв’язку з неповним обсягом інформації в об’єднаних 
територіальних громадах, відсутністю взаємодії представників депутатського корпусу та виконавчої влади, 
бізнесу та науки. Визначено напрями впливу територіально-виробничих утворень на економіку об’єднаних тери-
торіальних громад. Запропоновано систему базових і зведених показників сталого розвитку територіально-
виробничих утворень, наведено інтерпретацію результатів інтегральної оцінки сталого розвитку. Підкреслено 
необхідність подальшого дослідження економічних параметрів розвитку з урахуванням появи нових чинників 
впливу у змінюваних умовах економічного середовища.

Ключові слова: територіально-виробниче утворення, сталий розвиток, регіон, реформа децентралізації, 
конкурентоспроможність. 

Постановка проблеми. Динамічний і збалансований 
розвиток економіки будь-якого регіону тісно пов’язаний 
з питаннями розвитку та розміщення продуктивних сил, 
зокрема вдосконаленням сформованих варіантів терито-
ріальної організації виробництва і формуванням нових, а 
саме територіально-виробничих утворень (ТВУ), а також 
оцінюванням ефективності їх функціонування. Ці утво-
рення являють собою сукупність зосереджених у межах 
відповідної території і пов’язаних між собою об’єктів 
виробництва та інших сфер різних видів діяльності.

Потенціал сталого розвитку територіально-вироб-
ничого утворення визначається його конкуренто-
спроможністю, яка пов’язана з досягненням базових 
орієнтирів соціально-еколого-економічного розвитку 
як території, так і підприємств, що розміщені на цій 
території. Реформа децентралізації в Україні дала 

змогу розглядати територіально-виробниче утворення 
як єдиний комплекс у конфігурації об’єднаних терито-
ріальних громад та виробничих підприємств, для яких 
необхідна не тільки методологія розроблення цільових 
індикаторів сталого розвитку, але й визначення інстру-
ментів і механізмів їх досягнення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
територіальної організації виробництва досліджува-
лися такими видатними вченими як Г.М. Кржижанов-
ський, І.Г. Александров, Н.Н. Баранський, Н.Н. Коло-
совський, Н.Н. Степанов. Серед них особливо слід 
виділити праці Н.Н. Колосовського, що зробили вели-
кий вплив на розвиток теорії економічного районування 
і не втрачають свого значення сьогодні. Дослідженнями 
проблеми сталості розвитку регіонів, зокрема пробле-
мами формування методики оцінювання сталості роз-
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витку регіонів в Україні, активно займалися українські 
вчені, такі як О.Г. Білорус, Є.М. Борщук, Б.В. Буркин-
ський, З.С. Варналій, І.М. Вахович, З.В. Герасимчук, 
Б.М. Данилишин, Л.Г. Мельник, В.Н. Степанов.

Мета статті полягає в удосконаленні методичного 
підходу до оцінювання сталого розвитку територіально-
виробничих утворень в умовах реформування місцевого 
самоврядування та визначення напрямів їх впливу на 
економіку об’єднаних територіальних громад.

Виклад основного матеріалу. Об’єктивними умо-
вами для формування територіально-виробничих утво-
рень є наявність у регіоні групи взаємопов’язаних у 
виробничому відношенні і територіально зосередже-
них підприємств. При цьому головною метою інте-
грації є реалізація конкурентних переваг об’єднання, 
спрямованих на досягнення економії ресурсів і надання 
нових, більш якісних товарів та послуг.

В контексті реформи децентралізації управління гро-
мади отримують більше можливостей для забезпечення 
свого сталого розвитку. Це виявляється не тільки через 
нові фінансові передумови, але й через активне задіяння 
наявного чи формування нового організаційно-економіч-
ного середовища. Забезпечення сталого розвитку регі-
ону обумовлюється об’єктивністю процесу переходу від 
галузевої спеціалізації до формування багатогалузевих 
регіональних об’єднань. Такий підхід до побудови регі-
онального господарства сприяє оптимізації розміщення 
виробничих бізнес-одиниць у регіоні. На думку дослід-
ників, регіональна інтеграція та побудова сучасних тери-
торіально-виробничих форм оптимізації регіонального 
господарства мають пройти декілька етапів становлення, 
якими є обґрунтування економічної доцільності ство-
рення об’єднання; розроблення механізму об’єднання та 
обґрунтування вибраної моделі об’єднання; залучання 
фінансових ресурсів у виробничу сферу; посилення коо-
перації та розвиток супутніх міжгалузевих виробництв; 
фінансове забезпечення регіональних проєктів.

Основним напрямом цього інструментарію форму-
вання підприємницького середовища територіальних 
громад є подолання проблем для залучення на їхню 

територію суб’єктів господарювання, тобто визначення 
та позиціонування громади як просторової бази для 
розміщення підприємницьких структур, стимулювання 
підприємницької активності жителів громади, а також 
залучення інвестицій на територію громади (рис. 1) [1].

Практична реалізація цих взаємопов’язаних явищ 
вимагає вивчення прогресивних просторових форм 
організації виробництва, а саме територіально-вироб-
ничих утворень на базі об’єднаних територіальних 
громад. Визначимо можливі напрями впливу територі-
ально-виробничих утворень на економіку ОТГ (рис. 2). 
Потенціал розвитку територіально-виробничого утво-
рення визначається його конкурентоспроможністю, яка 
пов’язана зі створенням привабливого середовища для 
розвитку бізнесу, вмінням громад залучити й розви-
нути діяльність тих підприємств, що найкращим чином 
забезпечать зростання продуктивності праці, створення 
кращих робочих місць та високу додану вартість.

Приріст конкурентоспроможності територіально-
виробничого утворення відбувається не спонтанно, а 
системно на основі вдалого стратегічного планування й 
розроблення заходів, програм та проєктів, які мають здій-
снити виробничі підприємства та об’єднана територіальна 
громада відповідно до основних цілей сталого розвитку.

Аналіз проміжних результатів реформи децентра-
лізації управління в контексті забезпечення сталого 
розвитку громад показав, що за п’ять років з моменту 
старту реформи по теперішній час з 10 961 громади 
базового рівня лише 4 698 (42,9%) встигли добро-
вільно об’єднатися навколо більш великих і розвине-
них центрів та створити 1 029 ОТГ. Вочевидь, близько 
40% старих громад, що об’єдналися, вже використали 
майже 70% фінансового ліміту, тоді як майже 60% 
необ’єднаних старих громад тепер повинні якось уміс-
титися у 30% решти резерву нових. Наявна диспропор-
ція, що свідчить про те, що в країні створено величезну 
кількість неспроможних, економічно слабких ОТГ [2].

Проведене дослідження свідчить про наявність зна-
чної диференціації у ресурсному забезпеченні громад, 
що відповідним чином відображається на якості та обся-
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об’єднаної територіальної громади [1]
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гах публічних послуг, які отримують громадяни на різних 
територіях. Кінцевою метою децентралізації та головним 
завданням державної економічної і соціальної політики 
має бути сприяння підвищенню фінансового потенціалу 
підприємницького сектору, тобто розгляд території і біз-
несу в контексті територіально-виробничого утворення, 
що забезпечить підвищення якості життя жителів ОТГ.

На наш погляд, для оцінювання сталого розвитку 
територіально-виробничих утворень необхідно викорис-
товувати базові орієнтири соціально-економічної сис-
теми, тому що вони дають змогу враховувати всі аспекти 
соціально-економічної діяльності ТВУ (табл. 1). У зв’язку 
з цим для оцінювання пропонується використовувати 
наведену нижче систему базових і зведених показників.

Для розрахунку базових показників сталого роз-
витку ТВУ запропоновано використовувати відпо-
відні статистичні дані, що характеризують господар-
ську діяльність, та отримувати їх шляхом нормування 
по відношенню до аналогічних середніх параметрів у 
розрахунку на душу населення, що забезпечує порів-
нянність даних [3].

Є два підходи до розрахунку інтегрального показ-
ника, що характеризує рівень сталого розвитку певного 
середовища ТВУ [7].

1) Розрахунок середньої арифметичної базових зна-
чень системи:

Ip
In

n
� � ,                                   (1)
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на економіку ОТГ

Джерело: розробка авторів

Таблиця 1 – Система базових і зведених показників сталого розвитку ТВУ
Зведений показник Базові показники

Природно-ресурсний рівень розвитку (IПРР) ТВУ

– Обсяг мінерально-сировинних ресурсів;
– обсяг посівних площ усіх сільськогосподарських культур;
– обсяг лісових ресурсів;
– обсяг скидання забруднених стічних вод і поверхневих водних об’єктів.

Рівень кадрового розвитку (IКР) ТВУ
– Рівень економічної активності;
– рівень безробіття;
– рівень кваліфікації.

Рівень економічного розвитку (IЕР) ТВУ

– Обсяг ВСП;
– обсяг інвестицій в основний капітал;
– обсяг зовнішньоторговельного обігу;
– ступінь зносу основних фондів.

Рівень інноваційного розвитку (IІР) ТВУ
– Число організацій, що виконують наукові дослідження і розробки;
– частка інноваційної продукції;
– рівень інноваційної активності підприємств.

Рівень інфраструктурного розвитку (IІіфР) ТВУ – Обсяг послуг зв’язку;
– обсяг вантажообігу залізничного та автомобільного транспорту.

Рівень соціального розвитку (IСР) ТВУ

– Рівень освіти населення;
– тривалість життя;
– частка населення з грошовими доходами нижче величини прожиткового 
мінімуму до всього населення.

Джерело: розробка авторів
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де In – значення базового показника сталого роз-
витку; n – число показників.

Розрахунок зведених показників передбачає, що всі 
базові дані взаємозамінні, а зниження значення одного 
з нормованих показників повністю компенсується в 
інтегральної оцінці позитивною зміною іншого нормо-
ваного значення базового показника.

2) Розрахунок середньогеометричної величини, яка 
відображає пропорційність між компонентами системи:

Ip I I І І І ІÏÐÐ ÊÐ ÅÐ ІÐ ІÍÔÐ ÑÐ= * * * * *6 ,         (2)
де Iр – рівень сталого розвитку ТВУ; IÏÐÐ � – при-

родно-ресурсний рівень розвитку ТВУ; IÊÐ � – рівень 
кадрового розвитку; IÅÐ � – рівень економічного роз-
витку ТВУ; I ІÐ � – рівень інноваційного розвитку;  
I ІíôÐ � – рівень інфраструктурного розвитку ТВУ; � �IÑÐ – 
рівень соціального розвитку ТВУ.

Необхідно підкреслити, що для досягнення сталого 
розвитку ТВУ всі значення зведених показників мають 
перебувати в зоні вище меж порогових і нормативних 
величин. Інтерпретацію результатів інтегральної оцінки 
сталого розвитку ТВУ доцільно проводити з урахуван-
ням меж допустимих значень, представлених у табл. 2.

Перша область значень інтегрального показника 
характеризує сталий розвиток ТВУ. В цій області 
можуть виявлятися чинники, що сприяють зниженню 
сталого розвитку та наближенню економіки до кризо-
вого стану. Друга область значень інтегрального показ-
ника відображає негативні тенденції, що відбуваються 
в ТВУ, і попереджає про порушення сталого розвитку 
та загрози економічній безпеці. Третя область значень 
інтегрального показника, що перебуває нижче норма-
тивного порогового значення, являє собою зону кризи, 
в якій порушуються рівновага й сталий розвиток ТВУ, 
починаються процеси, що ведуть до повного краху.

Серед основних проблем в економічній сфері, що 
стримують процес забезпечення сталого розвитку ТВУ, 
слід назвати такі:

– низький рівень технологічного розвитку та заста-
ріла матеріально-технічна база;

– слабка сприйнятливість вітчизняних підприємств 
до інновацій;

– перекіс розвитку промисловості в бік видобувних 
експортно орієнтованих галузей.

Соціальний розвиток ТВУ характеризують такі 
проблеми:

– невідповідний рівень кваліфікації кадрів потре-
бам нової економіки;

– демографічне скорочення чисельності населення;
– нерівномірність заселення територіального про-

стору, що тягне до надмірного навантаження на одні 
суб’єкти та зниження перспектив розвитку у інших;

– низька зацікавленість бізнесу в розвитку соціаль-
ної сфери.

Висновки. Таким чином, оцінка рівня сталого роз-
витку територіально-виробничих утворень, яка врахо-
вує економічну самодостатність, екологічну безпеку 
та європейську якість життя населення об’єднаної 
територіальної громади, дасть змогу успішно завер-
шити реформу децентралізації в Україні. Запропо-
нована методика, маючи індивідуальні особливості 
в обмеженні кількості базових показників, що нале-
жать до найбільш важливих сфер соціально-економіч-
ної системи разом з наявними підходами, дає змогу 
визначити рівень сталого розвитку територіально-
виробничих утворень, що сприяє отриманню більш 
об’єктивних результатів і дає змогу застосовувати її 
під час розроблення субрегіональної стратегії сталого 
розвитку.

Таблиця 2 – Характеристика стійкості розвитку територіально-виробничого утворення  
залежно від рівня сталого розвитку

Область значень 
інтегральної оцінки Межі області Інтерпретація інтегральної оцінки

1 0,85–1,00 Високий рівень сталого розвитку ТВУ
0,70–0,85 Сталий розвиток ТВУ

2 0,50–0,70 Соціально-еколого-економічний розвиток ТВУ, близький до стійкого стану
0,25–0,50 Сталий розвиток ТВУ з деякими ознаками нестійкості

3 0,10–0,25 Нестійкий, передкризовий соціально-еколого-економічний стан ТВУ
0,00–0,10 Кризовий стан

Джерело: розробка авторів
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METHODOLOGICAL APPROACH TO ASSESSMENT OF SUSTAINABLE 
DEVELOPMENT OF TERRITORIAL AND PRODUCTION FORMATIONS  

IN THE CONDITIONS OF LOCAL GOVERNMENT REFORM

The scientific article analyzes the main methods of assessing the level of sustainable development, identifies the 
features and difficulties of their use at all stages of local government reform. Methodical approaches to the assessment 
of sustainable development of territorial-production formations in the context of local self-government reform are 
substantiated. The purpose of the article is to assess the level of sustainable development of united territorial commu-
nities in the implementation of decentralization reform; the use of methodological tools, the formation of convenient 
and effective approaches to measuring sustainable development, which will give an unambiguous interpretation of the 
results and will be of high value from both research and management points of view. The complexity and impossibility 
of using complex systems for assessing the level of sustainable development due to the incomplete amount of informa-
tion in the united territorial communities, the lack of interaction between the deputies and the executive branch, busi-
ness and science. Possible directions of influence of territorial-production formations on the economy of united ter-
ritorial communities are determined. The article proposes a system of basic and consolidated indicators of sustainable 
development of territorial-production formations and provides an interpretation of the results of integrated assessment 
of sustainable development. The main problems in the field of economy that hinder the process of ensuring sustainable 
socio-economic development are outlined. Considerable attention is paid to scientific and methodological support, 
development, and implementation and updating of sustainable development strategies, where the central condition is 
a single methodology for assessing the level of sustainable development of territorial production, which will conduct a 
comparative analysis in the sub region, region and Ukraine as a whole. The need for further study of economic param-
eters of development taking into account the emergence of new factors of influence in the changing conditions of the 
economic environment, the processes of which are in a state of constant movement and instability.
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